

Domingo 3 de Mayo de 1914

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

## La Fiesta del Trabajo

Orden y comedimiento fueron las notas características del meeting y de la manifestación que anteayer celebraron los obreros granadinos, para conmemorar la Fiesta del primero de Mayo.

De las palabras de los oradores no salieron protestas violentas que a la multitud enardecieron: fueron palabras de razón, palabras serenas, palabras de aliento, palabras que iban marcando al obrero el camino de su redención, señalándole sus derechos, pero sin olvidar los grandes deberes que en la sociedad tiene que cumplir.

La manifestación fué también seria, totalmente pacífica, respetuosa, dentro de la más estricta legalidad.

Sin embargo, aunque los dos actos tuvieron más importancia, innegablemente más importancia que los celebrados en estos últimos años, ni el meeting estuvo lo concurrido que debiera estarlo, ni a la manifestación acudió la gran masa obrera granadina.

Doce gremios llevaron sus banderas al meeting y a la manifestación, pero ¿es que no hay en Granada otros gremios? ¿Es que dentro de aquellos gremios no hay más que el relativamente escaso número de obreros que en esos actos dieron fe de vida?

Indudablemente hay muchísimos más gremios en nuestra ciudad; indudablemente quedaron millares de obreros sin hacer acto de presencia en la Fiesta del Trabajo; indudablemente otros hermanos en la desgracia y en el desamparo no fueron a unirse a los que allí protestaban contra las injusticias sociales que sobre los pueblos pesan.

¿Por qué fué esto? ¿A qué obedeció esa falta? A lo de siempre; a lo que señalaba uno de los oradores, cuando dijo que el ochenta por ciento de los obreros era analfabeto: a la poca cultura del obrero granadino. A esto se debió.

Para muchísimos obreros, que no leen porque no saben, ha pasado, seguramente, despercibida la fiesta; a otros lo se les alcanza el significado de ella, y los restantes, que no comprenden la gran fuerza que la unión de los trabajadores constituye, que ignoran que en la asociación tienen su principal defensa, quedarían encerrados dentro del bárbaro individualismo que los destroza, que los enlquila. Las deserciones notadas, falta de cultura fueron.

Lamentemos el motivo, haciendo votos por la ilustración del obrero que ha de traer, sin duda alguna, días de grandeza y de bienestar a los pueblos.

### El meeting

Como estaba anunciado, anteayer, a la una y media, se verificó en el templo teatro Alhambra el meeting que anualmente celebran las clases proletarias en primero de Mayo, Fiesta universal del Trabajo.

A la hora de comenzar el acto, el coliseo estaba completamente lleno. En la escena y gradería se habían colocado las banderas de las sociedades obreras que más tarde figuraron en la manifestación.

Presidió el acto el compañero Francisco Fernández, tomando asiento en la mesa los señores que hicieron uso de la palabra.

Comenzado el acto, el presidente manifiesta el objeto de la reunión, leyendo las conclusiones que han de discutirse y elevarse al Gobierno. Después hace uso de la palabra

### Ferrer

El viejo propagandista de las ideas socialistas habla en nombre de los curtidores.

Recuerda la historia de la Fiesta del Trabajo y recuerda igualmente cuando en 1830 Pablo Iglesias reunió en el Retiro a los obreros, celebrando por primera vez la manifestación del primero de Mayo.

Protesta de la mala administración reinante en los poderes públicos, y en párrafos jocosos se conduce de la humanidad, que niega al hombre hasta aquello que, como el agua y la luz, lo da la naturaleza, obligándole a habitar en verdaderas pocilgas.

Alude a la desigualdad social y exclama:

«Hay ricos que cobran una renta de más de 3.000 pesetas diarias, Obispos y Arzobispos que ganan un sueldo de más de 80, también diarias, más los derechos sobre la diócesis, que ya es un limonco que da jugo (risas), mientras un obrero se

mata para ganar un sueldo de 1,50 pesetas.»

Habla de la mendicidad, expresando su opinión de que nada se hace por mejorar la clase pobre, sino llevar al que pide limosna al Hotel Molinos (risas), mientras que en el Palacio Arzobispal se celebran reuniones sin conseguir nada para la Asociación de Caridad.

Termina dando un viva al primero de Mayo.

### Matías Jiménez

Habla en nombre de los tranvía-

rios. Protesta de la guerra, que califica de inhumana, y de los funestos Gobiernos que nos llevaron a ella, diciendo que tendríamos grandes mejoras.

Como nada de esto ha ocurrido, continúa, creo llegado el momento de que en vez de pedir exijamos aunque nos calen con la violencia.

Invita a los obreros que militan en los Centros católicos, donde dice se les enseña la hipocresía y donde gastan el dinero en adornos para sus ídolos, a que acudan a los suyos.

Nosotros, continúa, no queremos inculcar al obrero la mansedumbre, no pedimos caridad, sino equidad.

Queremos, por último, ser rebeldes contra la esclavitud.

### Arturo Borrego

En nombre de los dependientes de comercio pronuncia un fogoso discurso protestando de la guerra de Marruecos.

Hace un parangón entre las naciones civilizadas y la actual generación, sacando en conclusión, que así como aquellas siguieron su derrotero sin ladearse a uno ni otro extremo, así deben seguir el plan que se han propuesto las sociedades todas, y aboga por la unión adhiriéndose al acto en su nombre y en el de los dependientes de comercio, terminando con la lectura de una comunicación que enviaron adhiriéndose al acto la Sociedad de aquéllos.

### Bernardino Espina

En nombre de los obreros de Atarfe habla y saluda a los de Granada, así como a las entidades republicanas, ofreciéndoles a la par la casa del pueblo que allí tienen constituida.

Habla de la unión del obrero con los intelectuales, aunque si aquí quisiera, dice, tiene en su misma casa libros donde estudiar, como son la despena vacía y el cuadro que se ofrece a su vista cuando está enfermo y sin trabajo.

Manifiesta que si hubiera unión obrera no habría que pedir que terminara la guerra porque aquella no hubiera comenzado, pues la palabra del obrero cuando resuena unida hace que tiemblen los poderes y se gretieren los troncos.

Alude a la prensa de Granada y especialmente al EL DEFENSOR que publica artículos de fondo, dice, que son el verdadero programa de la redención de la clase proletaria y media, cuyos contenidos debemos seguir pidiendo las mejoras que en ellos se solicitan.

Expone la importancia de la industria y recuerda a la Granada de hace 37 años en los tiempos de los tipos populares María Farfolla y Salmerón, más populares, exclama, que nuestros diputados. (Risas).

Elogia a D. Juan Rubio cuya memoria reverencia.

Aconseja a los obreros de Granada aspiren a que se les llame hijos de Mariana Piñada, pues si nó, termina, Granada se convertirá en un pueblo de frailes, esclavos y pordioseros.

### Manuel Yudes

El conferencista socialista hace uso de la palabra en nombre de los ferroviarios.

Recuerda el Congreso internacional de París de 1839, del que nació la Fiesta del Trabajo.

Alude a la guerra y llama locos a los que nos llevan a ella, que califica de industrial.

Censura que se quiera civilizar a Marruecos estando España tan atrasada.

Censura igualmente al Consejo de Estado que ha informado deben venirse de Marruecos los soldados de cuota.

El pueblo paga al Ejército, exclama, y el pueblo no quiere la guerra. Habla de las conclusiones deteniéndose a explicar lo justa de la petición de recabar la ley de Accidentes del Trabajo para los campesinos.

Termina dando un viva al 1.º de Mayo.

### D. Ramón Maurell

El antiguo federal pronuncia un extenso discurso en el que aboga por la unión de todos los obreros.

Da las gracias por haberse acordado de él para que tome parte en el acto y dice que los federales han sido siempre los más amantes de la Fiesta del Trabajo.

Recuerda a varios granadinos que murieron gritando ¡Viva la República federal!

Expone la teoría de que la propiedad es un robo y protesta de todo lo que representa trabajo inútil y aboga por la propiedad colectiva, con lo que ganarán, dice, todos los que tengan de 100.000 pesetas para abajo de capital, no perdiendo por eso los grandes capitalistas.

D. Fernando de los Ríos El ilustrado catedrático de esta Universidad comienza saludando al obrero y clase media de Granada.

Alude a las conclusiones del meeting y participa que él ha traído una solicitud para el Ayuntamiento de Granada, en que se piden dos cosas, y cuya solicitud ha redactado en la siguiente forma:

«Las sociedades obreras de esta capital adheridas a la Fiesta del Trabajo, elevan respetuosamente a V. S., un ruego, que estiman de justicia inequívoca y cuya satisfacción juzgan de apremiante necesidad.

Nuestras exigencias más imperiosas son de dos órdenes, económicas unas y de cultura otras. Respecto a las primeras, pedimos del Alcalde y del Cabildo en general que se tomen urgentemente cuantas medidas sean necesarias, para rebajar el coste de los artículos de primera necesidad e impedir que mediante confabulaciones penales se mantengan precios injustificados.

En cuanto a las necesidades de cultura, pedimos, que para hacer efectiva la disposición legal de la enseñanza obligatoria se habiliten escuelas en número bastante, según el censo escolar, y que se las dote de cantinas y ropero, como es de justicia, según ha reconocido recientemente en el Senado el ministro de Instrucción pública. No basta, sin embargo, con estas medidas, sino que es indispensable establecer el socorro domiciliario, cuando lo que el niño gana era indispensable al sosten de la familia, organizar colonias escolares para cuantos niños de clase menestral y tabajadora hayan menester del disfrute de esta medicina, que tal es la colonia escolar, y por último, organizar en la escuela los cursos necesarios para la formación de aprendices, de suerte, que el niño al abandonar el centro escolar se encuentre en condiciones de hacer un trabajo suficientemente estimable, para poder subsistir con la remuneración que merezca a las atenciones de la vida.

Los obreros de Granada confían en que V. S. y el Excmo. Ayuntamiento atenderán estos ruegos que respetuosamente presentamos y que expresan nuestros anhelos de hoy.»

El señor de los Ríos hace una calurosa defensa de la solicitud, explicando los beneficios que su implantación reportaría, y termina agradeciendo a los obreros, a los que dice:

En vez de pasar con los brazos caídos y la cabeza baja, pregónar con bríos que queréis vivir en un pueblo donde exista una paz no execrable sino justiciera.

El distinguido catedrático fué muy aplaudido, así como los demás oradores, reinando durante el meeting el mayor orden y entusiasmo.

### Las conclusiones

Terminación de la guerra de Marruecos, y que vayan los hijos de los ricos. Abolición de la ley de jurisdicciones; disminución de la jornada para los dependientes de comercio; promulgación de leyes beneficiosas para los obreros agrícolas y que se haga extensiva a éstos la de accidentes del trabajo. Supresión del trabajo nocturno para los panaderos; favorecer las cooperativas y mutualidades obreras; autorización para el establecimiento de farmacias cooperativas; cumplimiento de las leyes de Sanidad; amnistía para los procesados por delitos políticos.

### La manifestación

Terminado el meeting y próximamente a las cuatro de la tarde, organizóse la manifestación a cuya cabeza púsose la comisión organizadora del acto.

Seguían los distintos gremios llevando a su frente las banderas respectivas en este orden: Agrupación socialista, tipógrafos, panaderos, ebarnistas, tejedores, herreros y metalúrgicos, oficiales pintores, cocineros y camareros, curtidores, tallistas y ferroviarios.

El total de manifestantes ascendía a unos 1.500.

Con perfecto orden recorrieron los gremios los paseos del Salón y Carrera, Puerta Real, calle de Mesones, plaza de la Trinidad y calle de la Duquesa, hasta el Gobierno civil.

En la puerta de dicho centro se hizo acto y una comisión compuesta por el presidente de la Agrupación socialista, D. Fernando de los Ríos y un representante por cada gremio subió a entregar al gobernador las conclusiones del meeting.

Con su proverbial amabilidad recibió el señor Tejón y Marín a los comisionados prometiéndoles elevar inmediatamente sus peticiones al Gobierno, el cual, dijo, procura laborar en favor de la clase proletaria como lo demuestra el reciente proyecto de mutualidad escolar.

Elogió el orden observado por los obreros tanto en el meeting como en

la manifestación ofreciéndose a ellos para cuanto en bien de la clase pueda cooperar.

El presidente de la Agrupación socialista dió las gracias al señor Gobernador por sus promesas, pidiéndole autorización para dirigir la palabra a sus compañeros desde uno de los balcones.

Concedido el permiso el compañero Fernández habló a los que en la calle esperaban, invitándoles a disolverse pacíficamente. Terminó con un viva el 1.º de Mayo.

Los comisionados salieron satisfechos de su entrevista con el señor Tejón y Marín.

### La jira

Al disolverse la manifestación, muchos de los que en ella tomaron parte dirigiéronse al Camino de Hueitor, organizándose en los diferentes merenderos que en aquel hermoso paraje existen, una alegre jira, donde reinó la mayor confraternidad y animación.

Los individuos de las juntas directivas de los gremios, reuniéronse en el merendero Nuevas Delicias, en cuyas cocinas confeccionóse una castiza paella, que fué consumida entre la alegría y satisfacción general.

De postre sirviéronse sabrosas habas verdes, manjar que con acompañamiento de los panecillos correspondientes y rociado por algunos tragos de ciento y raya a los más delicados deserts que figuran en los banquetes de los políticos de altura.

El fotógrafo corresponsal de los semanarios Ilustrados, señor Torrer Molina, obtuvo una placa de los asistentes al meeting, colocados en pintoresco grupo en el jardín del merendero.

Al concluirse las provisiones que componían la merienda, el compañero Yudes invitó al señor Maurell, que asistía al acto, a decir algunas palabras. El conculcense e infatigable repulicón accedió gustoso, excitando a los obreros granadinos a persistir en su labor reivindicadora, y asegurando un próximo triunfo, terminó pidiendo indulgencia para los compañeros, que por carecer de energías suficientes, no saben desligarse de ciertos prejuicios y exigencias tiránicas de la vida, y están alejados del resto de sus hermanos.

El señor Maurell fué muy aplaudido.

A continuación hablaron varios obreros, tributando todos elogios a la fecha del 1.º de Mayo, y abogando por la desaparición en los estatutos de las sociedades proletarias del artículo que prohíbe en los centros discutir sobre religión y política.

Terminó el acto con vivas al 1.º de Mayo, a los obreros granadinos y a la prensa local.

El gremio de barnizadores celebró la jira en el Camino de Genes. Estuvo muy animada y reinó gran animación.

### Los tipógrafos

En su domicilio social, situado en la artística casa de los Migueletes (calle de Benalúa núm. 6) celebraron la acostumbrada velada los tipógrafos, resultando el acto muy lucido y simpático.

El local se hallaba primorosamente adornado con gallardetes y guirnaldas de flores por el inteligente industrial D. Diego Martín, destacándose en uno de los testers del salón las banderas de los tipógrafos y la de oficiales pintores.

Asistió una numerosa concurrencia, compuesta, además de los individuos pertenecientes a la sociedad, por otros señores ajenos a ella, pero que simpatizan con esta clase de fiestas.

La nota más agradable de la velada la dió la presencia de muchas y muy bellas señoritas.

A las nueve y cuarto, el presidente de la sociedad de tipógrafos, José Fuentes, declaró abierta la sesión, y después de explicar el objeto del acto que se celebraba, concedió la palabra al joven redactor de Noticiero Granadino D. Eduardo López, quien leyó las siguientes bien escritas cartulillas:

A mis compañeros en el 1.º de Mayo Unidos por afinidad de compañerismo, por loables aspiraciones de redención, por unánime sentimiento de protesta contra el asesinato de los héroes sin nombre, os congregáis aquí esta noche.

Y ¡Que nó fuera yo poeta, para cantar en viriles estrofas vuestras luchas sacrosantas contra el tiránico opresor; para condensar en ellas vuestros anhelos de independencia, aurores sublimes que se dibuja en el horizonte del mundo proletario! ¡Que mi pluma no fuese torpe, y yo expondría en las cartulillas ese magnetismo misterioso que dirige el corazón del obrero hacia el polo de la libertad, pasando antes por el trópico de la rebeldía; ese maravilloso despertar de vuestras inteligencias, que os lleva a las regiones del pensamiento científico!

Perdonad, si mi estilo no corresponde a mis deseos, y permitid que en esta noche memorable me sume a vosotros, mis compañeros. ¡Si! ¡mis compañeros! porque diferencias entre el trabajo manual e intelectual no

existen: ambos forman un todo perfectísimo, que se llama la obra del hombre, y sobrevive a las generaciones, siendo manantial inagotable de datos para el artista, que juzga el gusto estético de una raza; para el historiador que abarca la vida de una nación, en todas sus manifestaciones; para el filósofo, cuya mirada escrutadora acierta a descubrir, tras los góticos plumeados de un códice, la ojeiva elegante de un arco, o la nimiedad aparente de un hecho, toda la ética de un pueblo, y su marcha incierta o firme hacia la Verdad, salvando los eternos obstáculos tradicionales...

Y un recuerdo para los tipógrafos; la ingratitud no anida en mi pecho, y yo siempre recordaré mis primeros años juveniles, consagrados al arte del coloso de Maguncia, que maestros inolvidables me enseñaron, y me enorgullecí de haber contribuido con vosotros, durante unos años, a volar con dinamita cultural las trincheras de la ignorancia.

Seguid, pues, en vuestra grandiosa epopeya de la emancipación, que Homero no cantaría; estrechad más aún los lazos de solidaridad que os unen; y venid siempre aquí el 1.º de Mayo, cuando la primavera os da hermoso ejemplo, rebeldándose gallarda, contra la invernal estación y esparciendo sobre la tierra su manto de flores, de luz, de colorido, de vida, en fin; seguid, seguid, que a donde quiera que vayáis, os acompañará mi pluma humilde, siempre al servicio de vuestras ansias redentoras.

Al terminar la lectura, el señor López fué calurosamente aplaudido y felicitado.

Como continuación, nuestro compañero Alvarez de Cienfuegos leyó una poesía titulada «Sevilla», que también mereció los honores del aplauso.

El redactor de Noticiero Granadino D. José Girona, pronunció un fogoso discurso, en que se felicitó por el proceder de los obreros, reuniéndose para festejar la fecha del primero de Mayo.

Lamentábase, sin embargo, que a la manifestación y al meeting que por la tarde celebróse, no hayan acudido todos los obreros de Granada como en años anteriores sucedía, haciendo a este efecto una ligera historia del movimiento de avance del proletariado granadino.

Combate por infructuosa la guerra de Marruecos y cree, que si los hombres permanecen indiferentes ante tan importante problema, llegará un día, en que las madres sean las que promuevan la revolución.

Examina la gestión del Gobierno actual, calificándola de insuficiente y se declara partidario de las representaciones populares, tanto en Cortes como en los Municipios.

Termina abogando por la unión de todos los obreros.

Las últimas palabras del señor Girona son acogidas con una nutrida ovación.

Habla seguidamente don Ramón Maurell, quien se congratula de que, aunque desmenzado subsista todavía el fuego sagrado de la indignación popular.

Asegura, que a pesar de sus discrepancias aparentes, todos los obreros se hallan unidos de corazón y no ha de tardar el día en que la revolución sea un hecho, afirmando que su mayor contento será escribir las cartulillas periodísticas en las que se relate la proclamación de la república en Granada.

Hace historia de las primeras revoluciones inglesas, asegurando que no son muy merecedoras de servir de ejemplo.

Afirma, que los tipógrafos son los llamados a poner los cimientos de las nuevas sociedades, pues cuentan con el valeroso concurso de la letra; para realizar la única revolución duradera que es la de los espíritus.

Ensalza los méritos del gremio de tipógrafos, de cuyo seno salieron dos grandes figuras del socialismo mundial: Proudhon y Pablo Iglesias.

Termina haciendo votos por la conclusión de la guerra de Marruecos y la implantación de la anhelada república socialista.

El discurso de D. Ramón Maurell fué muy aplaudido.

El presidente invita al señor Caro Riano, que se halla en el salón, a que tome parte en la fiesta, dirigiendo su elocuente palabra a los obreros.

El señor Caro Riano accede, y comienza su improvisación asegurando, que su espíritu se halla triste hasta el punto, de que las guirnaldas que adornan el salón le parecen flores colocadas junto a un cadáver.

Dice que ha presenciado con dolor el meeting y la manifestación, porque a ninguno de dichos actos concurren ni una décima parte de los obreros de Granada. Cree que la causa de ello es que el cuerpo de Granada se muere, mientras su espíritu, grande y hermoso, habla por boca de los oradores, que en la reunión del teatro Alhambra se expresaron en términos optimistas.

Insiste en que Granada, a semejanza de la Traviata, se muere física, a tiempo que su inteligencia, como la de todos los físicos, se sutiliza y agranda.

Examina lo propuesto en el mee-

Preferid siempre LOS CHOCOLATES ENRIQUE SÁNCHEZ. Hace medio siglo que están consagrados por la opinión. NO LOS HAY MEJORES. Escudo del Carmo, 15-Granada.

Hotel Inglaterra SEVILLA. Situado en la hermosa plaza de San Fernando. Todas las comodidades deseadas por el más exigente.

ting por D. Fernando de los Ríos, respecto al establecimiento de roperos y cantinas escolares, y afirma que unos obreros, que pudiendo haberse hecho dueños del Ayuntamiento en las pasadas elecciones no lo hicieron, no deben suplicar ahora lo que no lograron por derecho propio.

Termina deseando que su pesimismo quede desmentido por la realidad.

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras del señor Caro Riano.

Don Fernando de los Ríos comienza diciendo, que no es tan pesimista como el señor Riano, pues en los dos años que en Granada lleva, ha visto que los obreros granadinos van despertando poco a poco. Cita en apoyo de sus palabras, el hecho de que la manifestación de este año, aunque poco numerosa, ha estado más concurrida que la del año anterior.

Cree, que los movimientos revolucionarios no deben hacerse sin la debida preparación, pues siempre resultan peligrosos los movimientos impulsivos.

Recuerda lo que ocurrió con la sociedad La Obra, y asegura que la falta de dirección ocasionó el desaliento y despertó la desconfianza.

Afirma que existen dos pueblos: uno que se vende en las elecciones y otro que ejerce conscientemente su derecho, y declara que él habla y labora para este último, que es el primero solo es acreedor a catástrofes como la del Barranco del Lobo.

Respecto a la petición que en el meeting propuso elevar al Ayuntamiento dice, que no tiene aspecto de súplica, pues el proletario no debe pedir plátonicamente, sino exigir lo que de derecho le corresponde. Relata lo ocurrido en Jerez, cuando los obreros de aquella campaña ganaban jornales de 50 a 60 céntimos y agobiados por la miseria, presentáronse a las puertas de la ciudad en número de 6.000, y con las hoces en las manos, dispuestos a segar las cabezas de sus explotadores. Una comisión de Labradores, escigiendo a los patronos que el salario mínimo se fijase en cuatro reales. La petición fué atendida inmediatamente.

Declara, que aunque lo que hoy los obreros solicitan del Ayuntamiento no llegasen a alcanzarlo, serviría para que en adelante fuesen pensando la necesidad de su propia cultura.

Excita a las madres, esposas y hermanas de los obreros, a que no les impidan concurrir a los Centros, pues en ellos se comunican los hombres sus amarguras y meditan los medios de remediarlas.

Expone que la fiesta del 1.º de Mayo es el anuncio anual de un reinvenido de justicia absoluta.

Hubo un tiempo—dice—en que otros hombres se reunían como los obreros. Eran los primitivos cristianos, que también soñaban con un imperio de justicia, aunque la realización la fijaban en un mundo extraterreno. El proletariado por el contrario aspira a esa misma justicia absoluta, pero realizada en la tierra.

Recuerda la frase de un célebre predicador inglés que comenzaba sus discursos con estas palabras: «La verdadera religión no es la que lleva hombres al Cielo sino la que trae el Cielo a los hombres.»

Entarece la necesidad del sacrificio pues sin él no hay regeneración posible.

Es necesario—concluye—que los corazones obreros se pacifiquen y que su lenguaje adquiera una mayor limpieza a fin de que puedan vivir serenamente y en unen unidos la oración del amor y la fraternidad.

Una gran ovación acogió las últimas palabras del señor de los Ríos cuyo discurso, como todos los suyos, fué un continuo canto al trabajo y a la cultura, rebosante de emoción y de sinceridad.

El presidente dió las gracias a los que en la velada tomaron parte y levantó la sesión.

El Águila Lo más práctico, lo más elegante y lo más económico en artículos para viaje. 14.—Gran Vía de Colón.—14

En San José

Grandes surtidos para la estación. Especialidad en Género blanco y Género de Punto para Ropa interior y para Equipo de Novia.

Géneros para Traje de hombre, para Señora, para Niños y para el confort de la casa.

La forma sería de hacer la venta en esta casa es de completa garantía para los intereses del comprador.

El derecho que tiene para reintegrarse del importe de sus compras en todos los sorteos del año de la Lotería Nacional, es de suma importancia.

Reclámesse siempre el Ticket de venta para poder reintegrarse de su importe en los casos convenientes. PRECIO FIJO VERDAD

San José, Reyes Católicos, 25

En los intermedios del notable Trío Granada, compuesto por los señores Serrano Millán, Guerrero Plata y Martínez Torres, ejecutó un selecto programa musical.

Miscelánea

En el Ayuntamiento El Cabildo de ayer

Fué presidido por el alcalde señor Auriolos y asistieron los señores Afán de Ribera, Salmerón, Martínez Victoria, La Chica, Horques, La Guardia, Palacios, Montalque, Gómez Fernández, Carrasosa, Zambrano, Piñarro, Chinchilla, Covaleda, Sola Segura, Valenzuela (D. Fernando) y don Santiago), Márquez, Juglar, Pérez, Encinas, García Tarifa, Squera, Ortega Molina, García Calvo y Guiral.

Se aprueba el acta de la anterior y el orden del día.

### Adhesión

mano al señor Gómez Zamora, en 900 pesetas.

Los carteles deben estar entregados el 25 de Mayo.

A petición de la presidencia se eleva el presupuesto de las gorras de la Guardia municipal, para hacerlas de mejor paño.

Libros. A petición del señor La Guardia se autoriza a D. Francisco Ruano Rodríguez, para que dedique al Ayuntamiento su libro 'Noticias prácticas de desinfecciones públicas' y se le adquieren 200 ejemplares.

El señor La Chica recuerda que se paguen los ejemplares de 'Páginas históricas de la Virgen'.

El señor Horques pide que se adquieran 40 ejemplares del libro del señor Bellver Cano, 'Granada en Fiestas'.

El señor Aurioles dice, que las tarifas de los cocheros debe ser variada, porque nota deficiencias en ellas y abusos por parte de los cocheros y por ello ha decretado su modificación; y que los guardias municipales la lleven consigo para los casos de consulta.

El señor Alán de Ribera pide que la tarifa tenga tres idiomas: español, francés e inglés, para que los extranjeros se enteren de lo que deben pagar en el caso que lo pidan.

El señor Horques está conforme con la reforma de las tarifas.

Revisión. El señor Horques ruega que los inspectores de carruajes reconozcan los coches, para que se presenten como convienen en las fiestas del Corpus.

De Personal. El Sr. Horques pregunta al Alcalde por qué no ha incluido en el orden del día, para su debate, la moción sobre el personal de la limpieza.

La Presidencia dice, que vendrá cuando lo informe a Comisión.

El señor Horques pide que conste en acta su protesta, a la cual se adhieren sus compañeros de mayoría.

La Mutualidad Escolar. Acuérdase que el señor Montalegre forme parte de la Junta ejecutiva de la Mutualidad Escolar.

Y no habiendo más asuntos de que ocuparse, se levanta la sesión.

El pintor Morcillo. Para que los que, sin saber, en materias de arte, donde tienen la mano derecha, se metieron a discutir el cartel de Morcillo y ponerle defectos a su obra, se vayan en erando, les daremos la noticia de que la Casa de Ortega, de Valencia, ha escrito a su representante en Granada, D. Francisco del Saz, diciéndole que le parece tan notable y hermosa la pintura de nuestro paisano, que desea hacerle varios encargos.

Hay que advertir, que la Casa de Ortega, que es la más importante de España, cuenta con los mejores y más famosos artistas de nuestro país y por lo tanto su deseo de entrar en relaciones con Morcillo, envuelve una distinción excepcional y un reconocimiento evidente del extraordinario mérito de nuestro paisano.

Opera en Granada. Con verdadera satisfacción hemos recibido la noticia, de que muy en breve habrá en esta capital una temporada de ópera.

La compañía italiana de ópera ópera y ópera, del eminente artista Amadeo Granieri, inaugurará este año el teatro Alhambra, el día 12 del corriente Mayo.

Realmente existe en Granada verdadero deseo de admirar la labor de dicha compañía, cuyos triunfos en Madrid, Sevilla, Cádiz, Barcelona y otras grandes capitales, recientemente en Almería y ahora en Málaga, han sido proclamados por la crítica y sancionados por el público con sus calorosas manifestaciones de entusiasmo.

755, 757, 763, 768, 766, 767, 725, 833-834, 850, 856, 872, 873, 880, 881, 882 y 890.

Comisión mixta.—Anteayer falló la Comisión mixta de reclutamiento, los expedientes de alegaciones de los mozos de los pueblos de Bérchules, Cádiz, Cojimar, Jorairán, Mágina, Mecina Alfahar, Mecina Bombarón, Mecina Tedet y Narila.

El día 4 fallará los de Murzas, Píezos, Turón, Vitor y Yégen, y el día 5 los de Albalá.

Asamblea provincial.—Anteayer no pudo inaugurarse la Diputación sus sesiones del primer período semestral, por falta de número.

Acudieron al llamamiento los diputados señores Aguilera Moreno, Aravaca, Hitos, Ortiz Pujadas, García y García, Velázquez, Treviño, Caudado, Nacher, Labella, Oliveras (don Santiago), Rico Garzón, Montes Garzón y García Treviño.

El lunes a las tres de la tarde, si asiste número, se celebrará la primera sesión.

Rodríguez Acosta. Anteayer regresó a Granada el diputado a Cortes y jefe del partido conservador de esta provincia don Manuel Rodríguez Acosta.

En la estación estuvieron a recibirle los amigos y correligionarios que tenían noticia de su llegada.

Recos de la vida. Han marchado a Lanjarón D. Mariano Aravaca y hermana.

Han contraído matrimonio en las Angustias, la señorita Elena Yáñez Montes y don Francisco Fernández Yáñez.

Ha marchado a Sevilla, D. Victoriano González, director del Hospital militar.

Ha salido para la corte, el maestro de Granada y diputado provincial, D. Pedro Nestares Pedraza.

Ha sido destinado a Ceuta, don Aureliano Ripol, médico mayor de Sanidad militar.

Ha marchado a Marmolejo, doña Emilia Valverde de Pedraza.

Para la finca El Chaparral, propiedad de los señores Dávila Medina, sus tíos, ha marchado a pasar una temporada, la encantadora señorita Graña Pedraza de Valverde.

Ha sido destinado a esta capital, nuestro paisano D. José Sánchez Rollán, médico mayor de Sanidad militar.

Se encuentra en esta capital el señor Conde de Campomanes con su encantadora hija Ignacia.

Está enferma D.ª Carmen Bueso de Nestares.

Han regresado a la corte D. Manuel Salvador y su bella esposa.

Se encuentra bastante mejorada doña Rosa Collado de Montes.

Los estudiantes de Farmacia. El viernes se reunieron en el aula número 4 de la Universidad, los estudiantes de Farmacia, con objeto de dar cuenta de los acuerdos que habían adoptado las demás Facultades, Instituto y Escuela Normal, respecto a la señal de adhesión a sus compañeros de Farmacia.

Todos los estudiantes acordaron no entrar en caso el día que se les comunicase.

Los escolares de Farmacia acordaron seguir en un todo a los compañeros de Madrid.

Juventud sindicalista. El viernes 1.º de Mayo celebró esta Juventud sindicalista la junta general ordinaria, en cuya reunión se aprobaron las cuentas del mes de Abril. Se acordó también hacer una bandera para la Juventud, a cuyo fin se abrió una suscripción y muy en breve se dará una velada teatral con un concurso de premios a los mejores y más adornados tipos andaluces.

Junta de Defensa del Ribayzín. En la sesión últimamente celebrada por la referida Junta de D. fensa, se adoptaron los siguientes acuerdos: 1.º Escribir y visitar a todas las personas influyentes, para ver de conseguir se saque a subasta el primer trozo de la sección tercera de la carretera de Granada a Murcia (carretera del Barga) teniendo en cuenta que el estado actual del expediente lo permite.

2.º Solicitar por conducto del concejal del distrito, señor Orellana, que el Ayuntamiento haga los bacheos e instalación de luces acordados en aquel barrio y recabar si fuera posible algunas papeletas de pan del próximo reparto, para los pobres del referido distrito, y

3.º Con vista de los comunicados publicados por el 'Noticiero Granadino' en los que se le molesta a la referida Junta, se acordó autorizar al presidente y secretario para que los contesten, con la mayor corrección posible.

Centro Artístico. Con motivo de ser hoy el día en que tradicionalmente se celebra la festividad de la Santa Cruz, esta sociedad ha organizado un baile para esta noche, al que pueden asistir los señores socios que lo deseen con sus respectivas familias, para lo cual se servirán recoger sus respectivos tarjetas de invitación en la Secretaría de la Sociedad.

Casos y cosas. Heridos.—En la Casa de Socorro han sido curados: José Jiménez Crespo, de 50 años, de contusiones en la cabeza y herida en el carrillo derecho; Cándido Castillo Muñoz, de veintitrés, de herida en el dedo pulgar de la mano izquierda, producida por haberse disparado un tiro el mismo interesado; Socorro Rómulo Curro, de diez y siete, de herida por arañamiento de la yema del dedo índice de la mano derecha; Manuel Navarro, de trece, de herida icosa en la mano derecha; Antonio Melgar, de diez y seis, de herida en el labio superior; Luis Yudes, de veinticuatro, de herida contusa en el dedo pulgar izquierdo, producida por accidente de trabajo; Rosa de la Rosa, de veintitrés, extrayéndole un cuerpo extraño que tenía en el ojo izquierdo; Gabriel Moreno, de diez, de fractura del hueso izquierdo; Peira García, de veintuno, con accidente nervioso; Fernando Álvarez de trece, de herida en el muslo izquierdo, producida por mordedura de perro; Antonio Arenas, de treinta, de una herida en la región hipotenar; Francisco Fernández Morales, de diez de dos heridas en la cabeza; Manuela Molina, de tres, de erosiones en la frente, producidas por mordedura de perro; Francisco Martín, de catorce, de quemaduras en la mano izquierda; Antonio Castillo, de trece, de fractura del cubito derecho; José Santisteban, de nueve, de herida icosa en la pierna derecha; Manuel García Domínguez, de catorce, de erosiones en la región glútea, producidas por mordedura de perro; Sebastián Jimena Torres, de veintitrés, de herida en la pierna derecha, producida por accidente de trabajo; Salvador López, de seis, de herida en la región mento-nasal; Miguel Mejías, de catorce, de herida en la ceja izquierda y Luis Romero Lozano, de diez y seis, de herida por desgarrar en la axila izquierda.

Cartera de un Oidor. Señalamientos para mañana. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juicio oral sobre disparo y lesiones del juzgado de Santas, contra Joaquín Jiménez Vázquez.—Abogado, señor Rodríguez Suárez; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario del señor Laserna.

Juicio oral sobre hurto, del juzgado de B. z., contra Juan Antonio Miguel Fernández Martínez y otro.—Abogado, señor Mesa; procurador, señor Pérez Bellido; secretaria del señor J. de la Serna.

Sala de lo Civil.—Pleito sobre pago de pesetas, procedente del juzgado de primera instancia de Almería, seguido entre D. Juan Martínez Herrera, como liquidador de la extinguida sociedad anónima española Korting.—Abogado, Sr. García Valdecasas; procuradores, señores Navarro y Sedeño; secretaria del señor J. de la Serna.

Pleito sobre reclamación de cantidad, por honorarios médicos, procedente del juzgado de primera instancia de Sorbes, seguido entre D. Joaquín Ortiz Pérez, con D. Ramón de la Sota y Llanos.—Abogado, señor Luna Pérez; procurador, señor Pérez Bellido; secretaria del señor Serna.

Terminados los quince días de licencia que ha disfrutado, ha vuelto a encargarse del juzgado el juez de primera instancia don Huelma D. Alfonso González.

Recurso. Se ha preparado recurso de casación por infracción de Ley en causa del juzgado del Sagrario, contra Antonio Juan de Dios Fernández Fernández, sobre hurto.

LICENCIADO CONCHILLOS. EL REY DEL TOCADOR. Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, lociones y en toda clase de perfumes.

La Rosario. GRAN FABRICA DE JABONES. jabones y jabón perfumados. Hotel Inglaterra.

El depurativo 'FUSTER'. Es el remedio eficaz para las enfermedades de los ojos, del estómago, dolores reumáticos, neurastenia, asma, enfermedades secretas de la mujer, sífilis, venéreo, herpes y demás que tengan por origen la existencia en la sangre de toxinas ácidas ácidas, porque el DEPURATIVO FUSTER, expulsa y obliga a salir, por el sudor y la orina, las antedichas impurezas.—PILDORAS BALSAMICAS FUSTER: Curan catarros, tos de los tísicos y afecciones de la garganta.

NO PIERDEN EMBOTELLADAS. VALLE DE VICHY. CÚRAN DE VERDAD A DOMICILIO ESTÓMAGO • HIGADO • RÍÑONES.

La mejor para limpiar la dentadura y hermosear las encías. Pasta Dental 'Orbe'. Tubo, 1 peseta.

En cuarta plana. Servicio telegráfico del día primero y lotería nacional.

En Cervantes. Las oraciones que tributo el público que llenaba este Coliseo anoche al estreno 'Le niña redentora', hacen a esta empresa repetitiva esta noche, lo mismo que la grandísima interpretada por Max Linder, titulada 'No beséis a la criada'. En esta la hilaridad del público no decayó un sólo momento, así como en la primera admiró una grandiosa cinta donde se presencia una lucha entre una pantera y un chimpancé que llamó extraordinariamente la atención.

Salón Regio. El viernes debutó en este amplio y confortable salón la notable bailarina Rafaela Zuñiga 'Frou Frou', que tuvo un éxito franco.

En Santa Escolástica. La Real Archicofradía de Nuestra Señora del Rosario y Congregación de señoras incorporadas a ella, celebra hoy en esta iglesia sus cultos mensuales en honor de la Santísima Virgen, a las seis y media de la tarde, predicando el padre Ramón López Frutos.

BOLETÍN DEL DÍA. SECCION DE MERCADOS. Alhóndiga de granos. Granada 1 de Mayo de 1914. Trigo.—Sobranse anterior, 1150 quintales métricos.—Entrada, 113.—Total existencia, 1262.—Se vendieron 76 quintales, al precio de 34,00 a 35,22 pesetas.—Sobranse 1287 quintales.

Cebada, de 24,24 a 25,75 pesetas, quintal. Habas, de 25,25 a 31,25 pesetas los 100 kilos (de 54 a 55 reales fanega). Cebada a 26,50 pesetas, los 100 id. (a 35 reales fanega).

Avens a 25 pesetas los 100 kilos (a 35 reales fanega). Habas, a 30,20 los 100 kilos (a 58 reales fanega).

Trigo recio de 30,68 a 31,25 pesetas los 100 kilos (de 54 a 55 reales fanega). Cebada a 26,50 pesetas, los 100 id. (a 35 reales fanega).

Cartera de Granada. Beneficencia y Sanidad. La Asociación de Caridad repartió ayer 900 comidas.

SECCION DE ESPECTACULOS. Teatro Cervantes. Gran Cine artístico, último modelo de 1914 de la renombrada casa Pathé.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

Notas taurinas. La novillada de esta tarde. Esta tarde, a las cuatro y media, se celebrará la anunciada corrida de novillos de Collado, ante de la marca de Cuillar, que despachará los valientes y aplaudidos diestros Ricardo Aranjó (Aranjito) y Manuel Salinas, de Málaga, con sus correspondientes cuadrillas.

Los cuatro novillos serán rejoneados por Nicolás Cirre y Francisco Medina.

Los precios son: sombra, 1 peseta; medias, 0,60; entrada de sol, 0,30; medias, 0,40.

En Santa Escolástica. La Real Archicofradía de Nuestra Señora del Rosario y Congregación de señoras incorporadas a ella, celebra hoy en esta iglesia sus cultos mensuales en honor de la Santísima Virgen, a las seis y media de la tarde, predicando el padre Ramón López Frutos.

BOLETÍN DEL DÍA. SECCION DE MERCADOS. Alhóndiga de granos. Granada 1 de Mayo de 1914. Trigo.—Sobranse anterior, 1150 quintales métricos.—Entrada, 113.—Total existencia, 1262.—Se vendieron 76 quintales, al precio de 34,00 a 35,22 pesetas.—Sobranse 1287 quintales.

Cebada, de 24,24 a 25,75 pesetas, quintal. Habas, de 25,25 a 31,25 pesetas los 100 kilos (de 54 a 55 reales fanega). Cebada a 26,50 pesetas, los 100 id. (a 35 reales fanega).

Avens a 25 pesetas los 100 kilos (a 35 reales fanega). Habas, a 30,20 los 100 kilos (a 58 reales fanega).

Trigo recio de 30,68 a 31,25 pesetas los 100 kilos (de 54 a 55 reales fanega). Cebada a 26,50 pesetas, los 100 id. (a 35 reales fanega).

Cartera de Granada. Beneficencia y Sanidad. La Asociación de Caridad repartió ayer 900 comidas.

SECCION DE ESPECTACULOS. Teatro Cervantes. Gran Cine artístico, último modelo de 1914 de la renombrada casa Pathé.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

En la primera y tercera sección igual programa que en la primera de la tarde. En la segunda igual programa que en la segunda de la tarde.

Salón Regio. Frente al parque de Bomberos. Cinematógrafo último modelo. Gran éxito de Los Jerlaivals. Estrechos de películas todos los días.

Por la tarde a las cuatro y media y seis y media en punto, con entrada para militares y niños a 15 céntimos.

Sección a las ocho y cuarto, nueve y media y diez y tres cuartos.

Gran éxito de Frou-Frou. Precios.—Palcos, 2 pesetas; butacas, 0,50; entrada general, 0,25.

Cinematógrafo Lux Eden. Gran Cine cinematográfico situado en la Gran Vía.

Por la noche. Función por secciones a las nueve y media y diez y tres cuartos, exhibiéndose películas y números de grande atracción y novedad.

Precios.—Preferencia, 30 céntimos entrada general, 15.

La casa. Más acreditada en sombreros para caballeros y niños es la de ANTONIO GOMEZ. Reyes Católicos, 19, entrasuelo.

CAFE Y PASTELERIA. De la sucesora de LOPEZ HERMANOS.—Zacatín y Reyes Católicos HELADOS, TE Y CAFE ESQUISITO. Pastelería y chocolates de las marcas más selectas.

Dependiente de Farmacia. Se necesita con esmerada práctica y buenas referencias, en la Farmacia de 'El Globo', Sevilla.

Afecciones del Pecho y Pulmones, Resfriados crónicos, Bronquitis, Influenza, Neumonías, Pleuritis se curan con la Solución Creosotada de Clorhidrofosfato de Cal ESPINAR.

Depositorio en la provincia de Granada. Don Ricardo González Sánchez. Droguería, Marqués de Girona GRANADA. Venta: Farmacias y Droguerías.

FABRICA DE MUEBLES DE EDUARDO MARTIN. Extenso surtido en muebles de todas clases, fabricados en estos talleres; desde los de gran lujo a los más modestos, adaptándose a la construcción y materiales. Reducidos precios al alcance de las fortunas.

Deposito de tapicería y adornos. Dirección: Calle de Carmen, número 2. Granada por la de San Mateo.

Fábrica de lunas de espejo, gruesas. Lunas biseladas, Lunas en blanco para escaparates, vitrinas, tableros de muebles, bazaros y demás usos.—(CRAPAS) cristales, en todas dimensiones.—Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Baldosas de cristal para pavimentos, cristales esmerilados para incandescencia, cristales impresos, muselinas, colores y esmerilados, cristal porcelana, cristales lisos corrientes en todas dimensiones. SE COLOCAN A DOMICILIO. ANTONIO BLANCO LOPEZ.—MESONES, 104.

CLINICA VETERINARIA GRANADINA. Director, D. Luis Jiménez y Vicente, inspector de Higiene pecuaria. Visitas y consultas en la Clínica y a domicilio. Consultas por escrito. Especialidad en el tratamiento de las enfermedades de los perros, gatos y aves. Práctica de toda clase de operaciones quirúrgicas, para lo cual posee esta Clínica un completo surtido de instrumentos de cirugía y la cama-báscula Vinsot. Caballería hospital para los animales enfermos u operados. Vacunaciones contra la bacteria o gonorrea del ganado lanar y cabrío; viruela del cordero; pulmonía contagiosa; ólera y mal rojo del cerdo; moquillo del perro; cólera de las gallinas, etc. Laboratorio para el análisis de productos patológicos y sustancias alimenticias. Recogidas 15.—Servicio permanente.—Teléfono 304.

Balneario de Tolox. (PROVINCIA DE MALAGA). EL PANTICOSA DE ANDALUCIA. MANANTIAL AZOADO Y RADIOACTIVO. Especial para los catarros.—No se admiten enfermos de tisis o tiberiosis. Pidánsese folletos de los D. Manuel del Río y del Río en TOLOX. Baños a su propietario D. Manuel del Río y del Río en TOLOX. Se recomienda la fonda del campo por higiene, por la proximidad al balneario y por su nueva capilla pública. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Habiendo variado el depósito de agua embotellada. Además de la mesa redonda, hay mesas separadas a precios convencionales. Único Depósito de estas aguas embotelladas: Casa de don Juan de Torres Rivera, Granada, 61, 2.ª, Málaga. TEMPORADAS OFICIALES. Del 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

CONSEJO UTIL. Con el mayor gusto aconsejamos a todas las familias que necesiten hacer sus compras para la próxima temporada de verano, que en bien de sus intereses no dejen de visitar los renombrados almacenes de tejidos antes que ningún otro establecimiento, ya que ha recibido por completo los inmensos surtidos de géneros de dicha estación. Tenemos seguridad, asimismo, de que el que se digna visitar esta casa, habrá de quedar altamente satisfecho, al encontrar en ella lo de más novedad y gusto que existe hasta el día en géneros de pura fantasía para señoras, así como lo más selecto y rico en cortes de taje para caballero. No hay que olvidar que debido al sistema que esta casa tiene establecido de venta a crédito, sus dueños quedan obligados a reducir su utilidad marcando todos los artículos con los precios más limitados y para que ninguna otra pueda competir con ella. Además hace bonitos y útiles regalos a sus compradores, de relativo valor el importe de las compras que se efectúan. Mesones 28, ahora Poeta Zorrilla 98. VENTAS AL CONTADO.

Azucarero de Zujárram San Pascual. Sociedad anónima.—Granada. En el sorteo de obligaciones verificado el día 1.º de Mayo han quedado amortizados los números 21, 30, 43, 190, 192, 202, 209, 308, 326, 351, 357, 464, 505, 546, 554, 653, 701, 725, 730, 739, 760, 783, 880, 895, 945, 1.039, 1.040, 1.046, 1.087, 1.115, 1.131, 1.162, 1.221, 1.239, 1.287, 1.304, 1.340, 1.532, 1.545, 1.583, 1.597, 1.631, 1.673, 1.701, 1.769, 1.768, 1.769, 1.781, 1.833, 1.945, cuyo pago queda abierto con sus obligaciones. Tablas 7.—Gerente, José Jiménez Gómez.

El nitrito de cal O DE NORUEGA. es el abono azoado de más rápida asimilación, economía y eficacia. Para informarse a OTTO MEDEM. Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Málaga, Alicante.

Se alquila. En el sitio más pintoresco de Granada y a poca distancia del tranvía de la Bomba o Vistillas, una hermosa casa carmen, con tierras a su alrededor, en el mercedero llamado 'El Parado', situado a la entrada del camino de Cenes. Tiene agua abundantísima, luz eléctrica y magníficas vistas a la Sierra y a la Vega. Para tratar con su dueño en el mismo mercedero o en la estería de la calle de la Alhóndiga, 38.

A las señoras. Se halla en ésta el representativo y modisto de los Grandes Almacenes de Camino, de Sevilla, con los últimos modelos en vestidos, blusas, ropa blanca y todas las novedades de la presente temporada. Hotel Victoria.

La Confianza. Reyes Católicos, 36.—Granada. La casa que mejor y más barato vende en la capital. Últimas creaciones de la moda para la temporada de primavera. Visidad este acreditado establecimiento antes de hacer vuestras compras.

LOS CARMENES P. CATAL. Los niños que se salvan a los niños. Atended, padres de familia, que existen los carmenes P. Catal? 25 céntimos cada uno y con éstos podéis curar a vuestros hijos 25.000 enfermedades. Un niño a quien se le dé cada semana un caramelo P. Catal, romperá la deficiencia sin cesar. Depósitos en Granada, droguería de Soto, Ceballos, droguería de Soto, Soto, re, Gran Vía, 15.

Telegramas

El Dos de Mayo

Madrid 2

Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado esta mañana en la plaza de la Lealtad, la tradicional y patriótica fiesta del Dos de Mayo.

Desde las primeras horas de la mañana se dijeron misas en un altar portátil, levantado delante del monumento.

A la una celebró el Santo Sacrificio el Obispo de Madrid, oyendo la misa las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, representaciones de los cuerpos de la guarnición y numeroso público.

Terminado el acto, desfilaron ante el monumento las fuerzas de la guarnición.

Esta tarde ha recorrido las calles del distrito de la Universidad la procesión cívica que organiza todos los años la Cruz Roja.

El arco del que fué parque de Monteleón, estaba adornado con plantas, flores y banderas.

Numeroso público ha presenciado el paso de la procesión.

En Bilbao

Con gran solemnidad se ha celebrado el cuarenta aniversario del levantamiento del sitio por los carlistas.

A las diez de la mañana salió del Ayuntamiento la procesión cívica, la cual se dirigió al Ayuntamiento de Mayona, para depositar coronas en las tumbas de los mártires de la libertad.

Pronunciaron discursos representantes del Ejército, de los liberales y de los republicanos y el alcalde. Todos ellos fueron muy aplaudidos.

Después se cantó un Te Deum en la Basílica de Santiago, asistiendo el elemento oficial y numeroso público.

En Jaén

Se ha verificado una procesión cívica desde el Ayuntamiento al monumento del poeta Bernardo López García, cantor de los episodios del Dos de Mayo.

Han asistido las autoridades civiles y militares, numeroso público y tres bandas de música.

Se rezó un responso ante el monumento, al cual daban guardia soldados de Infantería.

Las calles por donde pasó la procesión estaban adornadísimas.

Informaciones ministeriales

Madrid 2

De Gobernación

El señor Sánchez Guerra, al recibir hoy a los periodistas, se apresuró a rectificar la carta que el doctor Alexandre publica en un periódico.

En dicho comunicado supone el firmante, que La Liga popular antituberculosa es un organismo oficial que depende directamente del ministro de la Gobernación.

Todos saben—añadió el ministro—que la mencionada institución funciona con elementos propios.

En cuanto al destino que se haya podido dar a los fondos recaudados, ella sola es la responsable.

Me consta por una referencia confidencial, que las cantidades recaudadas por La Liga, han tenido la debida aplicación.

Esto no es que yo me proponga salir a la defensa de una institución que no necesita de palabras, bastándole las importantes personalidades que la integran, para responder de su gestión.

Además, la personalidad del señor Gimeno, si otras garantías no existieran, sería por sí sola suficiente para poner La Liga antituberculosa al abrigo de cualquier sospecha.

El señor Sánchez Guerra se congratuló de la nota de cordura, espíritu político y conocimientos de sus derechos, de ciudadanos que demostró ayer el proletariado español.

He confiado con el señor Dato dos horas—dijo—cambiando impresiones sobre el resultado de la jornada que ha sido un sistema de paz interna.

Sólo cuando los pueblos tienen confianza en las instituciones pueden vivir seguros de que sus aspiraciones se realizarán.

Reiteró el señor Sánchez Guerra el propósito del partido conservador de conceder a las cuestiones sociales toda la atención que en los actuales tiempos requieren.

Una comisión de estudiantes de Farmacia visitó esta mañana al ministro de Gobernación para pedirle, que mientras se derogla vigente ley de sanidad, se le dé cumplimiento exacto, prohibiéndose el funcionamiento de las farmacias pertenecientes a mutualidades obreras.

Notas políticas

Madrid 2

Un triunfo de Dato

Se conviene en que el presidente del Consejo alcanzó ayer en el Senado un éxito completo y ruidoso por la sinceridad de sus palabras y manifestaciones y la seguridad y aplomo con que se expresó.

Se proponía no haber hablado hasta resumir el debate, pero el discurso eminentemente político del señor Tormo le obligó a contestarle.

El señor Tormo llevó al Senado el eco del maurismo callejero.

El señor Dato se muestra satisfecho de la actitud de la mayoría de la Alta Cámara.

Ha declarado, que no puede permitir que se niegue al Gobierno la representación del partido conservador, se dude su respeto al señor Maura, se tergiversen el sentido de la solución de la crisis, ni se lleven al Parlamento las estridencias que resonaban en la calle.

El Gobierno vivirá con decoro, o de lo contrario dejará el poder.

Respecto a la concordia—dijo—yendo por esta senda es gana de perder el tiempo.

Se espera con interés el discurso que pronunciará el señor Allen, desahazado el lunes.

Se dice que hablará de la dirección espiritual que le faltó ayer al señor Tormo.

Los vaticinadores esperan que sea una declaración formal de guerra al Gobierno.

No obstante esto, la ciencia general es la de que el pleito se ventilará en el Congreso, después de hablar el señor Maura.

El Gobierno ha llamado ya a los senadores ministeriales para la votación del Mensaje, que será nominal si lo pide algún senador. Probablemente se verificará el miércoles.

Los demócratas

En las palabras que pronunció ayer el señor García Prieto han despertado gran entusiasmo entre los demócratas.

Parece, que después de la sesión del Senado conferenciaron los señores García Prieto y Montero Ríos, resultando ambos de total acuerdo y mostrándose el señor Montero uno de los partidarios más fervorosos de la Jefatura del señor García Prieto.

El señor Montero falta a las sesiones del Senado a causa de una leve indisposición del ojo derecho.

Los prietistas dicen, que todas las habilidades del conde de Romanones para conseguir la unión son ganas de perder el tiempo.

El señor García Prieto ha mani festado, que los demócratas están bien compactos y mantienen una actitud doctrinal en los procedimientos.

Crece que ha pasado el tiempo de los partidos cerados e intangibles.

Ascensos en el generalato

En la próxima firma de Guerra se cubrirán las vacantes que existen en el generalato.

Se indica para el ascenso a teniente general al de división señor Tovar.

Los representantes vinícolas

En el Congreso se han reunido los representantes de las provincias vinícolas, bajo la presidencia del señor Villanueva.

Se ha deliberado sobre los problemas que afectan a la viticultura.

Se ha nombrado una ponencia formada por los señores Villanueva, Aura Boronat, Zalueta y Rodríguez Berlanga, para que a vista de los datos que envían las provincias interesadas, estudien el asunto y proponga los medios conducentes a su mejor defensa, que se hará en el Parlamento con motivo de cualquier proyecto que se presente relacionado con la agricultura.

Acordaron también llamar la atención del Gobierno, respecto al trato, verdaderamente cruel, que Alemania se propone dar a los vinos españoles, recargando considerablemente los actuales impuestos.

Intereses canarios

Los representantes de Canarias se han reunido en el Congreso, para tratar de asuntos de interés para aquella región.

El Mensaje

El lunes se leerá en el Congreso el dictamen emitido del Mensaje.

Los distritos vacantes

Muy pronto se enunciarán en el Congreso los distritos vacantes. Estos son: veintidós por la anulación de actos, uno por muerte de don Isidoro Bogallal y siete por actos dobles.

España en Marruecos

Madrid 2

El cañón de los moros

Dicen de Tetuán, que al hacerse la descubierta en el campamento general, se advirtió la presencia del enemigo apostado.

Se le fogueteó, haciéndole huir con bajas vistosas.

Circularon rumores, de que han caído granadas en la meseta donde está el cañón enemigo, haciendo veinte bajas.

Parece, que entre los muertos está el chef de Beni Hozmar, jefe responsable de la pieza.

También se dice, que la cureña ha sido rota y que el cañón no podrá disparar en unos días.

Entre sargentos

En Lauzán han reñido dos sargentos de caballería.

Uno de ellos, llamado Antonio Derrón, disparó su terzerola contra Ricardo Martínez, a quien dió el proyectil en el pecho.

El herido murió poco después de recibir el balazo.

Notas oficiales

En el ministerio de la Guerra se han recibido los siguientes despachos oficiales:

De Tetuán.—El comandante general ha visitado la mezquita de la playa de Río Martín para el culto religioso de los moros que allí residen.

El edificio es pequeño, pero reúne todas las condiciones necesarias, estando atendidas con esmero las que requiere el culto.

Ha dirigido las obras el capitán de ingenieros don Joaquín Salinas, habiendo construido la mezquita los soldados de su compañía.

Mañana entregará las llaves al Jefe.

Por noticias del campo moro se sabe, que el enemigo ha tenido muchas bajas en el cañoneo de ayer.

En la loma de Arapiles ha habido esta mañana vivo tiroteo. Se persiguió al enemigo hasta cerca de Sarc, apreciándose que se llevó bajas. Nosotros sin novedad.

De Ceuta.—Comunicó el general Arráiz, que la noche anterior el enemigo disparó sobre el campamento de Menisa durante varias horas. No tuvimos bajas.

Se combatió con un fuego nutrido, debiendo causarse al enemigo muchas bajas por las laceraciones que se oyeron y por los rastros de sangre que se encontraron.

Sin novedad en la plaza y en las posiciones.

Los despachos oficiales de Melilla y Larache dicen, que no ocurre novedad.

La acción francesa

Consejo de ministros

Según noticias recibidas en Tánger, se ha celebrado en Rabat el primer Consejo de ministros marroquíes, presididos por el Sultán y el Resi-ente general.

Han asistido el gran visir, los ministros, subsecretarios y directores generales.

El sultán, Muley Jusuf, pronunció una breve allocución, declarando que reunirá el Consejo semanalmente para estudiar y discutir las cuestiones de interés general, reanunciando la antigua tradición que sus predecesores dejaron caer en desuso.

El gran visir expuso a sus colegas la utilidad de los Consejos de ministros, dándoles indicaciones sobre la preparación de las cuestiones que deben exponerse ante el Sultán.

El general Lyutey felicitó a Muley Jusuf por su feliz iniciativa y dijo que el Gobierno francés se felicita por la acción personal del soberano en la dirección de los asuntos del Imperio.

Francia—añadió—desea aplicar la fórmula del protectorado en un sentido amplio y noble. No ha intervenido en Marruecos para destruir las instituciones tradicionales, ni disminuir el prestigio del soberano, sino para conservar los órganos administrativos y las tradiciones.

Francia ha consolidado ya materialmente gran parte de la soberanía del Sultán.

Anunció que marchará sobre Taza y que la ocupación del zoco de Zelaza se retrasará varias semanas, no sólo por consecuencia de las lluvias, sino también porque un R-ghai continúa molestado a los franceses, habiéndoles atacado en Trazeha.

Bajas de los moros

La Correspondencia Militar dice en su número de esta noche:

«Por referencias que nos merecen crédito sabemos, que el cañoneo de nuestras baterías hacia el sitio donde los moros tienen establecida su única pieza, les ha causado muchas bajas, incluso la de un europeo, que era quien dirigía el servicio del cañón.»

El general Burguete

En el vapor correo de Melilla ha llegado a Málaga el general Burguete, el cual ha marchado a Madrid, donde permanecerá varios días en uso de licencia.

Yankees y mejicanos

Madrid 2

Rebeldes y federales

En Méjico se ha recibido la noticia de haber caído Tampico en poder de los revolucionarios.

Las tropas federales se baten en retirada.

El presidente Huerta, al saber la noticia, ha libertado a todos los prisioneros políticos, requiriéndolos a que se unan al ejército federal con objeto de combatir al enemigo común.

El mismo despacho dice, que el general Zapata, al mando de tres mil hombres de caballería rebelde se ha pasado al lado de los federales.

No se tiene confirmación de estas noticias.

Reclamaciones yankees

Por consecuencia de diversos incidentes producidos en territorio mejicano, el ministro de Negocios yankee ha formulado algunas reclamaciones al ministro de España señor Riano, como encargado de los intereses mejicanos en los Estados Unidos.

Entre las reclamaciones figura, deducción en Méjico, acusado de espionaje, del doctor Riand, íntimo amigo del ministro, que se ocupó activamente en socorrer a los heridos después de la batalla de Torreón.

Posteriormente se ha sabido que el doctor fué puesto en libertad y que ha salido de Méjico con un salvo conducto que le dió el presidente de la República.

Armisticio

El Gobierno del general Huerta ha ordenado la suspensión de las hostilidades, mientras dure la mediación de las repúblicas subamericanas.

Se ha convenido un armisticio entre los representantes yankees, los federales y los rebeldes.

Pueblo abandonado

Se sabe, que los federales abandonaron el día 27 el poblado de Saitillo, dirigiéndose a San Luis de Potosí.

Uno que se opone

El general Carranza ha telegrafado al ministro de Negocios yankee diciéndole, que no puede consentir que se declare zona neutra la región petrolífera de Tampico.

Añade, que las compañías pueden reanudar los trabajos de extracción cuando gusten, sin temor a que se les haga ningún daño.

Ministro dimisionario

Se asegura que ha dimitido el ministro de Negocios mejicano, y el subsecretario del mismo departamento.

Se debe a que el ministro sometió a la aprobación de sus compañeros una proposición, pidiendo que fuera a Washington una comisión provincial mejicana para solucionar el conflicto, siendo rechazada rotundamente la propuesta.

Derrota definitiva

Telegramas de distintas procedencias yankees recibidos en París, confirman que las tropas del general Carranza se han apoderado de Tampico.

Los constitucionalistas, después de apoderarse de dicha plaza y de Saitillo, se dirigieron hacia el Sur.

El combate de Tampico fué de una violencia tal, que el comandante del buque inglés *Harmonie* tuvo que protestar contra el hecho de que los rebeldes dispusieran contra los buques mercantes neutros.

Se dice, que los pozos de petróleo han sufrido grandes desperfectos.

La derrota de los huertistas ha sido definitiva.

Toros

Madrid 2

Se ha verificado la tercera corrida de abono.

Cos toros, de Contreras, han resultado los tres primeros mansos y los tres últimos bravos.

Primero.—Gallo, mayor, lo muletea con inteligencia y arte, para un pinchazo yéndose, y media pascuera alargando el brazo. (Pitos).

Segundo.—Joseito hace una faena de muleta inteligentísima y valiente a la que sigue un pinchazo caído, sin saltar, media caída muy arriesgada, y otra densada, yéndose.

Termina con un descabello. (Palmas y de lo otro.)

Tercero.—Belmonte dá muleteas de pitón a pitón por gaspearle el bicho, pero con una valentía brutal.

Termina con media en lo alto, ladada, y un descabello. (Ovación.)

Cuarto.—Gallo hace una gran faena de maestro, en la que hay pases de todas clases, entre ellos de rodillas y pasándose la muleta por la espalda.

Con el estoque recorta media en el pescuazo huyendo, otra media y otra alargando el brazo.

Descabella el tercer intento. (Pitos.)

Quinto.—Da salida le dá Joselito el cambio de rodillas.

Después verifique magistralmente, oyéndose Palmas.

Cambiado el tercio, cuelga cuatro pares de banderillas colosamente, especialmente el último, de dentro a fuera. (Ovaciones.)

Llegado el último tercio, manda retirar la gente, y completamente sólo hace una estupenda faena de muleta, en la que hay pases de todas marcas, superiorísimos.

El público, puesto de pie, enloquece de entusiasmo, ante tanto valor.

Intenta dos veces recibir, pero no le acude el bicho. (Ovaciones.)

El diestro se harta de hacer cosas fenomenales y termina con un magnífico yoplapi en la cruz. (Gran ovación y oreja.)

Sexto.—Belmonte dá cinco verónicas, un farol y un recorte soberbios, imponderables. (Ovaciones y vítores.)

En los quites los maestros derrochan arte y valentía entusiasmando al público.

Belmonte brinda a un palco, retirará la gente y emborracha al bicho y al público con la enorme, brutal y apretadísima faena que realiza.

El trianero da pases de naturales de pecho, altos, bajos, de molinete y de rodillas como no cabe más.

El público parece rabiar de entusiasmo.

El traje de Belmonte está lleno de pelos del toro.

Juan Terremoto dá dos pinchazos leves y hace una nueva y brutal faena para un pinchazo del que sale prendido, sin que el accidente tenga consecuencias.

Termina con una estocada desprendida, metiéndose de veras. (Ovación y oreja.) El diestro es sacado en hombros.

En los alrededores de la plaza el público espera a Joselito y Belmonte, haciendo una calurosa y prolongada ovación.

En Bilbao

Los toros de don Gregorio Campos han sido pequeños y flacos.

Cocherito ha estado bien en el primero y mal en el cuarto.

Torquito, mediano en el segundo y mal en el quinto.

Paco Madrid, pésimo en el tercero y mal en el sexto.

En Barcelona

En la plaza Vieja se han jugado novillos de Guerra que han sido regulares.

Larita valentísimo en el primero, y bien en el tercero y sexto.

Saleri, superior en el segundo, bien en el cuarto y regular en el sexto.

Los matadores han sido aplaudidos, toreando y poniendo banderillas.

Noticias de Barcelona

Madrid 2

Temores de sucesos

Los jóvenes de la Defensa social continúan haciendo una activísima campaña contra el Congreso evangélico.

Han telegrafado al señor Sánchez Guerra, diciéndole que no se trata de una reunión, sino de un acto de propaganda de otra religión.

Mañana se adoptarán extraordinarias precauciones, ante el temor de que ocurran sensibles sucesos.

Mirando a Méjico

En la Casa de América, se han reunido los mejicanos y españoles que tienen intereses en Méjico.

Después de un cambio de impresiones se acordó ofrecer los servicios de los reunidos a Méjico.

Varios noticias

Madrid 2

El homenaje a Galdós

La función dada en el teatro de la Princesa en honor de P.érez Galdós, ha producido int-gra 924 pesetas.

Además, la Guerrero y Diaz de Mendoza han dado quinientas pesetas cada uno.

En América trabajarán cuanto les sea dable para engrosar la suscripción.

La protección a la infancia

La junta provincial de protección a la infancia ha aprobado una moción del gobernador de Madrid, para solicitar del Gobierno que adopte las medidas oportunas para evitar la asistencia de los menores de edad a los espectáculos de toda índole que ofendan el pudor.

Amenaza de miseria

En el Puerto de Santa María, una numerosa comisión de pescadores, que viven de la pesca del río, ha visitado al alcalde, para rogarle que pida a las autoridades de Marina, les permita continuar pescando en los mismos sitios, pues de lo contrario, la miseria les obligará a emigrar.

Desórdenes

Al celebrarse ayer la Fiesta del Trabajo en Las Palmas, varios grupos intentaron que se cerraran los comercios y las imprentas.

LOS CALVOS DESAPARECERAN USANDO CAPILAR AMERICANO. El éxito más grandioso contra la calvicie, cuida del cabello y dolor de cabeza. Se aplica gratis. 1.000 pesetas se apuestan a que sale el cabello. Para informes, Diego J. Cuenca, Gran Vía, 41 (bajos).

La policía disolvió a los revoltosos.

En honor de un filántropo

En Cádiz se ha iniciado una suscripción popular, para erigir una estatua frente al hospital de San José, al filántropo fundador de dicho establecimiento benéfico, don José Moreno Mora.

Las víctimas del trabajo

El gobernador de Córdoba comunica, que por consecuencia de un accidente ocurrido en la mina del cerro Murciano, ha muerto el obrero Juan Antonio González y ha recibido gravísimas heridas Gil González.

Principes de viaje

Participa el gobernador de Cuenca, que han pasado por aquella capital con dirección a su finca de Luján, los príncipes de Baviera.

El conflicto de los mercantes

En Huelva, las tripulaciones de los buques *Valles* y *Noguri* han desembarcado por orden de las cas armadoras.

Los barcos han quedado fundados en el paraje de Cassejera, cu todados por tres marinos.

Los tripulaciones han marchado a Bilbao.

No volverán a embarcar hasta que se solucione el conflicto.

Otros barcos se hallan también imposibilitados de zarpar por falta de oficiales.

Uno que no ingresa

El Ayuntamiento de Teruel ha acordado dar el nombre de Joaquín Costa a una calle de aquella capital.

A lo más ha decidido no ingresar en la mancomunidad de Levante, ni en la del Euro.

Unicamente entraría a formar parte de una mancomunidad que abarcara los Reinos de Val, nei y Aragón.

Los huelgas

En Ronda se han declarado en huelga los albañiles.

Fiden aumento en el jornal.

En Málaga se hallan en huelga los hortelanos que recojan las basuras a domicilio.

El vecindario ha tenido que tirarlas hoy a la calle.

Extranjero

Expedición penosa

Telegramas

(SERVICIO DE AYER)

Las Cortes

Madrid 1.º

Senado

Abierta la sesión de hoy bajo la presidencia del señor Azcárraga, el señor Allende Salazar, se ocupa del presupuesto de las obras de Marruecos y pide los datos necesarios para formar juicio sobre las ejecutadas durante el pasado año y en lo que va del presupuesto.

Juran los cargos varios senadores.

Seguidamente se entra en la orden del día, continuando la discusión del Mensaje de la Corona.

El señor Concas, habla para alusiones, y aboga por que continúen las construcciones navales, pues de lo contrario habría que cerrar los arsenales, produciéndose con ello una gran crisis obrera. Pide que se concedan créditos para el arsenal de la Carraca.

Seguidamente pregunta al señor Dato si es o no partidario de la segunda escuadra.

El señor Dato.—Soy partidario de la segunda escuadra.

El señor Concas.—Que se escriban las palabras pronunciadas por el jefe del Gobierno.

El señor Labra.—Trata la cuestión del Catecismo, diciendo que debe enseñarse en las escuelas, pero solamente a los alumnos católicos, siguiendo el espíritu de la Constitución de 1876, que derogó la ley que disponía que todos los maestros habían de profesar la religión católica.

Prohibir el magisterio a los profesores no católicos es retroceder ante las corrientes del mundo civilizado.

El señor Labra, terminó aplaudiendo para más adelante entrar en el fondo de tan importante asunto.

El señor Salvador (don Amós).—Recogiendo las manifestaciones de ayer del marqués de Santa María, abogo porque se labore en favor de los liberales, pues todos tienen el mismo programa e idénticas aspiraciones.

Elogia a los señores Montero Ríos y marqués de Santa María, y termina insistiendo en que para hacer frente a los magnos problemas de Marruecos y de la Hacienda hay que formar dos grandes partidos, sin disidencias lo mismo en el liberal que en el conservador.

El señor García Prieto.—Contestando a requerimientos del señor Salvador, dice que los demócratas han estado siempre al lado del señor Montero, creyendo innecesario desagraviarlo ahora.

Respecto a la unión de los liberales, entiende el señor García Prieto que no es propio el momento actual para desenvolver los trabajos pertinentes al asunto.

Es cuestión muy compleja que necesita discutirse prolijamente, y sólo puede resultar una unión verdadera si al discutirse los grandes problemas que afectan al país, estuvieron de acuerdo los liberales todos en las ideas, conducta y procedimientos de gobierno.

Entonces y sólo entonces, dice el señor García Prieto, estoy dispuesto a aceptar la unión más sincera. De otra forma sería en nuevo engaño y una burla al país, a lo cual en manera alguna puedo prestarme. (Muy bien en los prioritarios).

El señor Salvador, rectifica insistiendo en que los romanosistas desean la unión, estando dispuestos a hacerla en cualquier momento.

El señor Tormo, consume el segundo turno en contra del Mensaje. Empieza analizando la situación política de los partidos, afirmando que en vista de las diferentes opiniones emitidas en pro y en contra del señor Maura, el Gobierno debe publicar el libro rojo explicando los procedimientos seguidos en la última crisis. Habla de las que el orador llama diabluras de Romanones, enumerando las condiciones que deben concurrir en un buen jefe de partido. Trata de la crisis de los liberales, diciendo que el señor Dato cubrió la huida de Romanones, lanzando así de la política a un homo como el señor Maura, a quien elogia calurosamente calificándole de jefe indiscutible del partido conservador.

Censura la ingratitude de varios ex ministros. (El señor Burges interrumpe violentamente al orador, produciéndose varios incidentes).

Continúa su discurso el señor Tormo, y manifiesta que la causa extraña que después de la jefatura absoluta de don Antonio Maura, el partido conservador hubiera podido tomar rumbos distintos. (Risas).

El señor Tormo, pregunta por qué ciertos políticos engañaron a Maura en 1913 fingiendo adhesiones incondicionales a su política. Alguno de esos aplaudió repetidamente la política de don Antonio Maura sin perjuicio de volverle

merece compasión pues es víctima de una adhesión vendida.

(La Cámara hallase concurrencia, y escuchó con gran atención el orador).

El señor Tormo, prosigue y manifiesta: Estoy muy a gusto llamándome conservador independiente y manteniendo fidelidad absoluta a mi antiguo jefe.

También hace cargos al conde de Romanones, dirigiéndose a él personalmente, por encontrarse en el Senado.

(Censura enérgicamente los atropellos y coacciones inquisitoriales, llevados a cabo en las últimas elecciones).

El señor Dato: Eso es inexacto y ofensivo.

El señor Tormo afirma, que en todas partes se dice que este Gobierno es prolongación del liberal.

Ignoro, dice, dirigiéndose al banco azul, si tendréis satisfacción interior como tal partido conservador, pero sí aseguro que contáis con la satisfacción íntima del jefe de los liberales señor Conde de Romanones.

Yo requiero al señor Dato para que me diga si es continuar la política del señor Maura, el llevar a la «Gaceta» mediante decreto la implantación de las mancomunidades, cuando Maura fué siempre partidario de establecer esa reforma conjuntamente con la reorganización de la administración local.

Tampoco puede considerarse continuación de aquella política el autorizar que el Rey se entienda directamente con los jefes y oficiales del Ejército sin conocimiento del ministro de la Guerra. Esto es no ser ministro ni aun secretario de despacho.

Para poder levantarse desde el banco azul y arparar constitucionalmente los actos del Rey, precisa estar en el secreto de ellos.

Cita otros hechos que hacen esencialmente distinta la política del señor Maura y termina que el gabinete del señor Dato nunca podrá ser un gobierno fuerte, sino que tendrá que ir a remolque de las circunstancias acomodándose a cada caso concreto.

Los hombres de este Gobierno creen que se ha podido del partido de la reforma marxista, pero lo que ha hecho ha sido cortar raíces. Para la unión del partido conservador sólo es posible una completa rectificación. (Muy bien).

El señor Marqués de Grijalba contesta al señor Tormo en nombre de la Comisión.

El señor Dato levántase a hablar, produciendo gran expectación en la Cámara.

El jefe del Gobierno recoge la parte del discurso del señor Tormo referente a su intervención en la crisis, cuya historia, según el relato del señor Tormo no sólo le ha ofendido a él sino a todo el partido conservador.

«Este, ni yo, dice el señor Dato, hemos mentido adhesión a don Antonio Maura, al que hemos seguido con entusiasmo, fe y decisión nunca vistas. Cuando el señor Maura renunció la jefatura del partido, la masa del mismo le excitó a seguir adelante.

Lo que nunca pensamos fué negarnos a los requerimientos de la Corona para aceptar el poder. (Muy bien en los bancos de la mayoría).

Así se lo habían manifestado al señor Maura antes de la solución de la crisis, distintas personas autorizadas, incluso yo. Nosotros debíamos contribuir a facilitar a la Corona soluciones constitucionales.

El señor Maura entendía que no era llegada la hora de que los conservadores ocupasen el poder. Indudablemente lo pensaba así llevado de estímulos nobilísimos creyendo que así servía mejor a la patria.

La historia de todo lo ocurrido hasta el desenlace de la crisis puede condensarse en pocas palabras. En ausencia del señor Maura, consulté con las personalidades más salientes del partido, y todos aconsejaron que aceptara el poder, llegando a decirme que el no aceptarlo significaría deserción de mis deberes y de mi lealtad a la corona.

Así me encontré jefe del Gobierno sin haberlo ambicionado. Por esto el partido conservador está actualmente dirigido por el jefe del Gobierno que séntase en estos bancos. (Muy bien).

No dirigieron el partido los señores Maura y Villaverde en tiempos de Silva?

El señor Tormo: Pero el señor Silvela había renunciado la jefatura.

El señor Esteban Collantes dice que en aquellos tiempos se renunciaba de verdad. (Risas).

El señor Dato continúa su discurso y niega que el Gobierno exigiera profesión de fe política a los candidatos conservadores para diputados y senadores, atribuyendo este aserto a despacho de los desairados que iban a los despachos ministeriales en busca de actas que no podían encontrar en los distritos.

Recuerda que ellos estuvieron fielmente al lado del Sr. Maura cuando se le hacía cruel campaña.

En el primer Consejo de ministros que celebramos presidido por el Rey, me lamenté de que faltara de la presidencia del Gobierno el señor Maura.

Represen amos aquí la política tradicional del partido conservador y los compromisos que figuran en su programa.

Hágome, pues, responsable de todos los actos del partido conservador que durante la jefatura de don Antonio Maura tuvieron mi aprobación y apoyo. (Aplausos en la mayoría).

El Sr. Tormo rectifica y manifiesta que no ha querido ofender a nadie.

Explica las palabras cruel e intolerable de esa adhesión fingida a Maura mientras se laboraba en su contra sin exponer claramente la disidencia.

Su señoría, señor Dato, no puede negar que se llamó al señor Maura para consulta pero no para formar gobierno.

Hace nuevamente historia de los procedimientos seguidos en la resolución de la crisis sosteniendo que durante el periodo de consultas se sigue llamando el jefe del partido conservador pero al resolverse la crisis no se contó con él, y solo dijese al presidente dimisionario, señor conde de Romanones, que el encargado de formar gobierno era el señor Dato.

El señor Dato: Eso lo dirá su señoría por cuenta propia.

El Sr. Tormo: Sí, hablo por mi propia cuenta y nadie inspira mis palabras.

Recordando las manifestaciones del señor Grijalba respecto a si hoy o no hoy mayoría, dice que cuando se tiene duda deben llegar a la votación, no presentando el problema como callejón sin salida.

Eso es lo que hacía el Conde de Romanones.

El señor Dato, rectifica y hace aclaración sobre dos extremos del discurso del señor Tormo, y termina afirmando que no debe olvidarse que ellos han estado unánimemente siempre al lado del señor Maura, y que de este Gobierno nada saldrá que perjudique la historia del partido conservador.

Otras veces se han suscitado divisiones más importantes entre los conservadores, y sin embargo no fueron obstáculo para la permanencia del partido en el poder.

Soy el primero dice en lamentar las divisiones. Esto ocurre por errores, por antagonismos, no por ideas ni doctrina.

Del señor no nos separan ideas ni doctrina.

Del señor Maura no nos separan ideas sino la opinión de si en momento determinado debió o no constituir gobierno conservador.

Este es punto a discutir pero que no puede influir en la política.

El Rey llamó a don Antonio Maura para formar Gobierno, y Maura rechazó el encargo.

Entonces fué cuando S. M. dijo el conde de Romanones que yo era su sucesor. ¿Pero es que el señor Maura no se ausentó en cuanto se lo consultó? ¿Es que el Rey iba a estar esperando a Maura indefinidamente para resolver la crisis? (Muy bien).

En esta situación fué cuando S. M. encargóme del poder, convencido de que el partido liberal no podía seguir; y yo no podía ni debía poner en compromiso a la corona.

Su señoría viene toda la tarde trabajando por distanciar me más y más del señor Maura y desea colocarme enfrente de él pero su señoría no conseguirá eso nunca. (Aplausos).

El señor Dato termina sosteniendo que no podía recibir el poder a beneficio de inventario. Así sólo se pueden aceptar herencias. (Grandes aplausos).

Rectifica nuevamente el señor Tormo, y se levanta la sesión.

Congreso

La sesión del Congreso empieza a las tres y media, bajo la presidencia del señor González Besada.

El señor Salvatella quejase de que el Gobierno, a pesar de sus ofrecimientos, sólo ha dado a los conjuncionistas, un puesto en la Comisión de Presupuestos, negándose por ello a formar parte de la misma.

El señor González Besada le contesta diciendo que carecen de fundamento las quejas y la renuncia de los conjuncionistas, pues han tenido que distribuirse los puestos entre las demás minorías.

El señor Bugalla, interviene y manifiesta que se acordó conceder un puesto por cada diez diputados y que la minoría conjuncionista sólo consta de 16 diputados, por lo que no se le pudo conceder más de uno.

El señor Santa Cruz, dice que los conjuncionistas debieron unirse a los radicales y así pudieran haber tenido dos puestos.

El Ministro de Hacienda, contesta que el Gobierno no es el llamado a procurar reunir y poner de acuerdo a las minorías.

El señor Echevarrieta se ocupa de la huelga de capitanes y oficiales de la marina mercante, y dice que en el extranjero han quedado abandonados muchos marineros españoles, así como buques sin dotación. Pide que el Gobierno se ocupe en solucionar este conflicto.

El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, declara que el Gobierno se halla muy interesado en resolver tan importante cuestión habiendo telegrafiado a nuestros embajadores para ello.

El señor Pablo Iglesias interviene y dice que la actitud de las tripulaciones, obedece a incumplimientos del laudo, de parte de las empresas navieras.

El Ministro de la Gobernación, promete que el Gobierno dará toda clase de facilidades para la más pronta solución del asunto.

El señor Ruiz de Grijalba, denuncia el descarado contrabando de armas, que se hace en África, pidiendo al Gobierno que lo castigue.

Anuncia al señor Sánchez Guerra sobre cuestiones políticas y administrativas de la provincia de Málaga.

El Ministro de la Gobernación acepta la interpelación.

El señor Pablo Iglesias, pide que se paguen inmediatamente los créditos a los repatriados de Ultramar para evitar que exploten el negocio las agencias que se dedican a esta clase de asuntos.

El señor Bugalla se muestra propicio a conceder facilidades.

Se entra seguidamente en la orden del día. Se aprueban varios expedientes electorales, y se levanta la sesión.

Mañana, como fiesta nacional, no se celebrará sesión.

se da por seguro que los Estados mediadores se proponen nombrar en Méjico un gobierno provisional para tratar de la paz.

Varias noticias

Los revolucionarios aseguran que el general Villa, al frente de 15.000 hombres, llevará a cabo el asalto de Saltillo.

Aumenta la creencia de que los Estados Unidos reconocerán a los rebeldes la calidad de beligerantes.

Constitucionalistas y federales

Dicen de Nueva York, que en Tampico constitucionalistas y federales dispararon sobre el vapor cubano «Antilla», matando al timonel.

En Puerto Plata se ha librado un combate entre federales y rebeldes.

Asegúrase que también ha habido combate entre los rebeldes y las tropas leales, en Mazatlan y Acapulco.

Lo del vapor «Antilla»

Nuevos telegramas amplían detalles sobre el suceso del vapor cubano «Antilla».

Los rebeldes tirotearon el buque a la entrada del río Pemucó.

El paquebote echó enseguida anclas, comenzando a lanzar radiogramas pidiendo auxilio.

Recogieron los radiogramas el buque almirante «Mayo» y un crucero inglés, e inmediatamente los oficiales de dichos barcos bajaron a tierra entrevistándose con los rebeldes y diciéndoles que semejante conducta obligaría a todos los buques a tomar medidas radicales para impedir que violasen las leyes internacionales.

Los rebeldes aceptaron el desafío anunciando que confiscarían el «Antilla» y tenderían a cualquier vapor yanqui que intentase penetrar en el puerto.

Entonces el cañonero federal «Veracruz» cañoneó las posiciones de los rebeldes incendiando dos depósitos de petróleo.

El vapor «Antilla» aprovechando la humareda, huyó protegido por los cañones de las escuadras yanquis e inglesa.

La fiesta del trabajo

Madrid 1.º

Se ha celebrado en Madrid la manifestación obrera de 1.º de Mayo, a la que concurrieron unos seis mil obreros, pertenecientes a todas las Sociedades de la Casa del Pueblo, precedida de banderas y estandartes.

Los manifestantes se trasladaron en medio del mayor orden, desde la Plaza de Isabel II hasta la calle del Piamonte donde encuéntrase la Casa del Pueblo.

Los manifestantes cantaban la Internacional dando vivas y aplausos, y mueras a la guerra.

Desde un balcón de la Casa del Pueblo, Pablo Iglesias leyó las conclusiones que se elevan al Gobierno, siendo aplaudido.

Después, una comisión se trasladó a la Presidencia del Consejo de Ministros donde el señor Dato recibió a los comisionados obreros los que le hicieron entrega de las conclusiones formuladas en las que se pide entre otras cosas la pronta terminación de la campaña de Marruecos; que se cumplan varias leyes de carácter social que no se cumplen actualmente.

Los obreros expresan también al señor Dato su deseo de que se resuelva pronto el pleito entre los farmacéuticos y las Cooperativas.

El Presidente del Consejo dijo a los comisionados que era su propósito seguir la obra legislativa social emprendida, creando el Ministerio del Trabajo.

Recordó cual ha sido siempre la conducta del partido conservador en favor del proletariado, enumerando los proyectos presentados en anteriores etapas.

Respecto a la guerra manifestó el señor Dato, que nuestra misión en Marruecos es de paz, pero nunca abandonaremos los derechos que tenemos adquiridos ni faltaremos a compromisos internacionales, y mucho menos cuando consideramos que nuestra actuación no sólo es obra de defensa nacional sino de engrandecimiento, aunque por el momento no se advierta en el país los beneficios que se obtendrán y que en el porvenir traduciránse en aumento de riqueza favorable a las clases trabajadoras.

Varias noticias

Madrid 1.º

Conferencia de un granadino

El joven granadino don Julio Noguera, ha dado una conferencia práctica en el Ateneo de Madrid, disertando acerca de los procedimientos de lectura y escritura del fundador de las Escuelas del Ave María don Andrés Manjón, al que presentó en detalle como gran pedagogo, frente de pedagogos empíricos, proclamando el triunfo indiscutible del respetable catódrico de Derecho Canónico de la Universidad granadina.

El señor Noguera fué muy aplaudido en diferentes periodos de su interesante conferencia.

Gobierno provisional

Comunican de Washington, que

Lotería

Madrid 1.º

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy, han sido agraciados los números siguientes:

Table with columns: Premios, Pesetas, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Tíjola, Ceuta, Valencia, etc.

Números tomados al oído, del sorteo celebrado el 1.º de Mayo, de cuya exactitud no podemos responder:

Premiados con 300 pesetas

Decena

Centena

Mil

Diez mil

Cien mil

Un millón

Diez millones

Cien millones

Un billón

Diez billones

Cien billones

Un trillón

Diez trillones

Cien trillones

Un cuatrillón

Diez cuatrillones

Cien cuatrillones

Un quintillón

Diez quintillones

Cien quintillones

Un sextillón

Diez sextillones

Cien sextillones

Un septillón

Diez septillones

Cien septillones

Un octillón

Diez octillones

Cien octillones

Un nonillón

Diez nonillones

Cien nonillones

Un decillón

Diez decillones

Cien decillones

Un undecillón

Diez undecillones

Cien undecillones

Un duodecillón

Diez duodecillones

Cien duodecillones

Un tredecillón

Diez tredecillones

Cien tredecillones

Un catorcillón

Diez catorcillones

Cien catorcillones

Un quincecillón

Diez quincecillones

Cien quincecillones

Un dieciséscillón

Diez dieciséscillones

Cien dieciséscillones

Un diecisétcillón

Diez diecisétcillones

Cien diecisétcillones

Un dieciocecillón

Diez dieciocecillones

Cien dieciocecillones

Un diecinuevecillón

Diez diecinuevecillones

Cien diecinuevecillones

533 551 559 605 634 645 672 679

685 748 761 773 774 778 826 837

842 904 915 916 963 975 986

Catorce mil

030 065 074 083 123 131 159 191

197 205 288 337 392 434 487 524

583 581 608 614 632 644 656 684

691 698 726 735 752 764 802 803

838 916 936 966

Quince mil

018 621 029 034 053 093 110 140

145 151 195 222 245 253 254 258

298 301 310 341 366 372 385 393

477 494 499 513 530 535 537 543

562 568 578 588 598 659 682 694

726 738 741 766 789 791 806 821

850 851 905

Diez y seis mil

022 068 136 181 269 272 338 363

403 411 418 440 469 567 577 612

616 641 652 655 676 682 699 717